

В диссертационный совет  
24.2.425.02 при ФГБОУ ВО  
«Уральский государственный  
экономический университет»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чернышева Константина Валериевича на тему: «Формирование и развитие экономики региона в контексте духовно-нравственной парадигмы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Актуальность темы представленного диссертационного исследования Чернышева К.В. обусловлена, прежде всего, активным ростом спроса экономических агентов на человекоцентричный подход со стороны органов власти и неудовлетворенность управленческими решениями в условиях многочисленных внешних вызовов (пандемии, цифровизации и санкционного давления), что определяет необходимость поиска новых основ регуляторной политики государства. Диссертационная работа Чернышева К.В. посвящена переосмыслению вековой общественно-экономической дискуссии о понятиях «эффективность» и «справедливость».

Методология проведенного исследования сформирована на стыке институциональной экономики, концепций экономического анализа права и теории нравственной экономики, опирающейся на гуманистические ценности и биосоциоэкономическую модель человека.

Соискателем на протяжении всей работы прослежена эволюция экономических и юридических взглядов на эффективность и справедливость применительно к регулированию экономических отношений. Диссертант доказывает возможность сближения указанных феноменов в области их применения к регуляторным решениям в парадигме духовно-нравственной экономики путем встраивания справедливости как компонента целевого состояния социально-экономической системы.

Соискатель вполне обосновано предлагает проследить роль влияния компонентов духовно-нравственной парадигмы на развитие региона на примере формирования санаторно-курортного комплекса в Крыму, имеющего всероссийское значение и являющегося «точкой роста» региона. Автором удачно выбран объект исследования – Республика Крым, санаторно-курортная деятельность на территории которой скрепляется разнообразными местными ресурсами, правилами, нормами, обычаями, традициями, нравственными обстоятельствами, которые в совокупности и формируют указанный комплекс региона. Кроме того, процессы зарождения и становления курортно-санаторного дела в Крыму тесно связаны с благотворительной деятельностью, понимаемой автором как намеренные добровольные действия, совершаемые отдельными лицами или организациями безвозмездно, средствами, отвечающими положительным требованиям нравственности, и по моральным мотивам

Вместе с тем можно выделить следующие дискуссионные моменты.

В тексте автореферата не представлена информация о влиянии паломнического движения (паломнического туризма) на социально-экономические процессы развития Крымского полуострова в целом и Республики Крым, в частности. Считаем, что данная составляющая является весьма важной при раскрытии тематики диссертационной работы, посвященной проблематике формирования и развития экономики региона в контексте духовно-нравственной парадигмы.

Указанные дискуссионные моменты не снижают ценность проведенного исследования, содержащего элементы научной новизны. Область представленного исследования соответствует п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов»; п. 1.5 «Оценка роли регионов в национальной экономике, их вклада в экономическое развитие страны»; п. 1.16 «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем»

Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Диссертационное исследование «Формирование и развитие экономики региона в контексте духовно-нравственной парадигмы» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям, а его автор – Чернышев Константин Валериевич – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук,  
профессор,  
декан экономического факультета  
Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Пермский государственный  
национальный исследовательский  
университет»

Миролюбова  
Татьяна  
Васильевна

28.08.2023

Контактная информация о лице, предоставившем отзыв:

Почтовый адрес: 614068, Пермский край, г. Пермь, ул. Букирева, 15, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»  
Телефон: (342) 239-63-60  
Адрес электронной почты: [mirolubov@list.ru](mailto:mirolubov@list.ru)

Подпись доктора экономических наук, профессора Миролюбовой Татьяны Васильевны  
заверяю:

